Laboratorní práce č.

Název: 
Určení ohniskové vzdálenosti spojky, zobrazení spojkou
Jméno:
Třída:

Spolupracoval:
Datum:

Pomůcky:
optická lavice s měřítkem, 2 různé spojky, rozptylka, stínítko, dortová svíčka, 3 držáky na čočku, stínítko a svíčka, aplet http://www.phy.ntnu.edu.tw/java/Lens/lens_e.html , program Středoškolská optika
Postup měření:
· Určení ohniskové vzdálenosti spojky:

1.
Spojku i stínítko vložte do držáků a postavte na optickou lavici tak, aby se na stínítku vytvořil obraz velmi vzdáleného předmětu (např.okna). 

2.
Posunováním čočky obraz zaostřete. Změřte vzdálenost mezi stínítkem a čočkou - je to ohnisková vzdálenost f. 

3.
Měření proveďte 2x, určete aritmetický průměr (zaokrouhlete) a zapište hodnoty do tabulky. 

4.
Opakujte měření i pro druhou spojku.
· Zobrazení spojkou:

1.
Na optickou lavici vložte mezi stínítko a hořící svíčku spojku. 

2.
Posunováním čočky, popř.svíčky hledáme ostrý obraz hořící svíčky na stínítku.

3.
Vyšetříme tyto případy (v libovolném pořadí):


- předmět mezi ohniskem a čočkou


- předmět mezi jednoduchou a dvojnásobnou ohniskovou vzdáleností


- předmět ve dvojnásobné ohniskové vzdálenosti


- předmět ve vzdálenosti větší než je dvojnásobná ohnisková vzdálenost.


4.
Zjištěné hodnoty zapište do tabulky.

Doplňující úlohy:

1.
Vypočítejte optickou mohutnost čoček.


2.
Lze tato měření použít i pro rozptylku? Ověřte.


3.
Ověřte platnost zobrazovací rovnice pro některé údaje z tabulky. 
Zobrazovací rovnice:
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 je vzdálenost předmětu od čočky, 
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´ je vzdálenost obrazu od čočky).
Řešení:

Tabulky:

	 
	1.spojka
	2.spojka

	f (cm)
	 
	 
	 
	 

	ar.průměr (cm)
	 
	 


Ohnisková vzdálenost f =

	Předmět
	obraz

	vzdálenost od spojky 
	vzdálenost od spojky
	vzpřímený
	zvětšený
	skutečný

	(cm)
	 (cm)
	 převrácený
	zmenšený
	zdánlivý
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